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Europass
Units of Learning Outcomes
Modelkontrakten
Modelkontrakten er den juridiske aftale mellem CELF og eleven. Modelkontrakten beskriver den overordnede ramme for udlandsopholdet i forhold til aktivitetens ikrafttrædelse og varighed, økonomisk støtte, forsikring og krav til afrapportering. 
Learning Agreement
Et Learning Agreement er en aftale mellem skolen, virksomheden og eleven, som sikrer, at eleven ikke skal gentage indlæringen efter hjemkomsten, eller der skal foregå dobbelt bedømmelse. Derfor er det vigtigt, at aftalen om, hvad eleven skal arbejde med og forventes at have lært efter opholdet, er så konkrete og klare som muligt.
Et Learning Agreement afklarer også, hvordan læringsudbyttet skal dokumenteres. Vi bruger et evalueringsskema, som virksomheden skal udfylde. Derudover skal eleven udfylde en logbog, og vi opfordre til, at der tages fotos fra opholdet. 
Fokus i et Learning Agreement er at sikre, at værten kan overgive tilstrækkeligt præcis dokumentation til, at vi kan anerkende eleven for det lærte.
[bookmark: _GoBack]Units of Learning Outcome er et bilag til et Learning Agreement, som detaljeret beskriver læringsudbyttet for udlandsopholdet. Læringsudbyttet  beskriver det eleven ved, forstår og er i stand til at udføre som resultat af en læreproces i dette tilfælde udlandsopholdet. Units of Learning Outcome er opdelt i viden, færdigheder og kompetencer (knowledge, skills and competencies) for at sikre genkendeligheden internationalt.
Et Europass udarbejdes som afslutning på udlandsopholdet, og det er et såkaldt Transcript of Record, som er dokumentation for det læringsudbytte, som eleven har opnået.
På CELF har vi nu gennem en årrække arbejdet med at bruge et kortere ophold i udlandet, som led i vores elevers uddannelse. Et udlandsophold vil typisk styrke elevernes sproglige og interkulturelle færdigheder.  Som følge af erhvervsskolereformen er der nu yderligere fokus på, at eleverne skal have vurderet og anerkendt deres faglige læringsudbytte i forbindelse med et udlandsophold.
 
I fællesskab med vores udenlandske samarbejdspartnere arbejder vi med den europæiske værktøjskasse ECVET (European Credit System for Vocational Education and Training), som giver alle erhvervsuddannelser i Europa en fælles værktøjskasse til at vurdere og anerkende den læring, som eleverne tilegner sig i forbindelse med deres udlandsophold.

Vi vil nedenfor kort præsentere de værktøjer, som vi bruger i forbindelse med et ophold i udlandet.     
For yderlig information kontakt venligst CELFs Sekretariatet for Internationalisering og Projekter
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Projektkoordinator Tine Sejr Larsen tsl@celf.dk Tlf. 
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International koordinator Claus Brandt Kristensen clkr@celf.dk Tlf. 61221630
Hvordan sikre vi læringsudbyttet i udlandet?
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